



LUCHA

Franqueo
col. certificado

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 231

TERUEL Viernes 3 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

Sigue nuestro avance por la costa cantábrica

Se ocuparon más pueblos.—En Aragón progresaron nuestras fuerzas por el Sur del Ebro y rechazaron ataques por otros sectores.

Otros dos aparatos rojos derribados en el día de ayer

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

Ejército del Norte.—Frente de Santander: La mayor parte de nuestras tropas se han dedicado hoy a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores. Únicamente en la costa se avanzó algo, rectificando nuestra línea de vanguardia con alguna resistencia enemiga.

Otra columna avanzó también en dirección a Potes. En nuestro avance hacia el mar, se ocupó Pendueles y en la parte montañosa, al Sudeste de Potes, los pueblos de Tudes, Barao y Dobres, apresándose en esta zona un batallón asturiano con 721 hombres.

Frentes de Asturias y León: En la mañana de hoy se han presentado en Portilla de la Reina, una compañía enemiga compuesta de capitán, dos tenientes y 67 milicianos, con sus armas portátiles y una ametralladora que entregaron a nuestras fuerzas.

Ejército del Centro.—Frente de Aragón: Como consecuencia del gran quebranto sufrido por el enemigo en combates de días anteriores, sólo ha habido hoy ligeros tiroteos y cañoneos en los sectores al Norte del Ebro. En el Sur de este río nuestras columnas han seguido operando, venciendo la resistencia enemiga, sin que pueda señalarse la situación exacta, pues seguían avanzando a la hora de redactar el parte. En el sector de Belchite ha continuado la presión del enemigo, habiéndose rechazado todos los ataques por nuestras tropas, que se mantienen firmes y animadas por el más elevado espíritu.

En los demás frentes, sin novedad.

Ejército del Sur.—En el sector de Peñarroya fueron atacadas esta mañana nuestras posiciones del Cerro del Toro y Sierra Grana, siendo rechazado el enemigo que sufrió grandes pérdidas. También atacó éste, la posición de Sierra Bulba, apoyando el ataque con intenso fuego de artillería y tres tanques rusos, siendo rechazados con muchas bajas que se calculan en 400, quedando en nuestro poder un tanque y otro averiado.

Actividad de la Aviación.—Ayer se dieron como derribados dos aviones enemigos y como probables abatidos otros cuatro. Pero después de cerrado el parte, se supo que los derribados fueron 5 y el dudoso solo uno. Hoy también en combate aéreo, han sido derribados otros dos aparatos rojos tipo «Bois» y ametrallados otros varios.

Crónica militar

Los marxistas del Norte, en liquidación

Ya tenemos frente oriental de Asturias. Durante el día de ayer, después de conquistar nuestras tropas San Vicente de la Barquera, importante puerto santanderino de 5.000 habitantes, salvaron su ancha ría, continuaron su avance, salvaron las fuertes corrientes del Nansa y del Dova y pisaron tierras asturianas, tomando los poblados de Columbres y Piñango, internándose más de cinco kilómetros en el viejo principado.

El desastre rojo en Aragón

San Juan de Luz.—La derrota de Zaragoza representa un durísimo golpe para los rojos por el incalculable número de muertos y heridos que han tenido en los distintos sectores del frente aragonés.

Estas pérdidas son tan elevadas, que el Mando nacional en el sector, teatro del más sangriento combate de estos días, tuvo que formar destacamentos especiales para la recogida de cadáveres enemigos que desde hace tres días yacían sobre el terreno.

Por otra parte, resulta de los reconocimientos aéreos efectuados sobre la retaguardia roja, que se observan largas columnas de autos ambulancias en marcha hacia Barcelona.

Pero con ser muy importante este avance de 18 kilómetros a contar desde la ría de San Vicente, es de mucha trascendencia la conquista de Panes, pueblo que se encuentra más al Sur, después de rebasada la Sierra de Las Llavas y nudo de comunicaciones que controla la invasión de Asturias, por la conquista de Merobio y por la garganta de La Hermida y se ocupó este último punto, avanzando nuestras columnas que operan en la tercera línea interior y que ayer cortaron las comunicaciones con el Valle de Liébano cuyo centro natural es el pueblo de Potes.

El avance de las Brigadas de Navarra, recogido por nuestro parte de ayer, es de enorme trascendencia. Nuestras avanzadas se encuentran a 18 kilómetros de Llanes y de Gijón solo las separa la distancia de 114. Nos encontramos, pues, ante la liquidación rápida del marxismo en el Norte. Nuestro frente se ha reducido en más de 500 kilómetros.

Disponemos de excelentes bases, muy cerca de nuestros próximos objetivos, como son los puertos cántabros entre los que resalta Santander. Contamos con la gran flecha de 30 kilómetros clavada en el corazón de Asturias que puede ya considerarse como rejón de muerte de la sublevación minera.

Los rojos asturianos, cuyo ejér-

cito se encuentra sin moral y muy diezmado, por haberse prestado a socorrer a los santanderinos, retiran con gran precipitación, fuerzas del sector de Oviedo, para interceptar nuestra ofensiva del sector oriental.

Y destaquemos que Gijón por el sur, tiene a nuestros soldados a 29 kilómetros y por occidente, desde el sector de Pravia, nada más que a 40.

Las tropas españolas, inician ya, su mano a mano con los anarco-comunistas de Asturias. Ahora estos cocos de la revolución roja, que iban a conquistar Galicia, hace un año, van a saber lo que es un ejército que lleva ansias de aplastar definitivamente la rebelión del Norte.

Y en cuanto a las operaciones de Aragón, solo diremos lo siguiente: No solamente han sido rechazados los ataques rojos en los sectores de Zuera, Villamayor Belchite, sino que hemos progresado y alcanzado posiciones a vanguardia, que los marxistas tuvieron que desalojar. Ya se puede hablar de victoria en el frente aragonés, y también se puede afirmar, que así como los ataques en otras regiones ayudan indirectamente a otros frentes, nosotros podemos asegurar, que la actual derrota de los marxistas en Aragón ha consolidado de manera rotunda nuestra victoria.

LEA USTED «LUCHA» TODOS LOS DIAS

Franco ha devuelto a España el orgullo de ser católica. Y en nombre de su fe volverá a sus guerras de cruzada, a sus conquistas de tierras y de mares, a sus grandes empresas universales.

LA DOCTRINA Y LOS HECHOS

Onésimo José Antonio Franco

Siempre se ha observado, a través de la vida del nacional-sindicalismo, una constante preocupación por las cosas campesinas. un desvelo continuado por estudiar los graves problemas que en nuestra Patria tiene planteados el ogro.

Onésimo, hijo de labradores, campesino él, que sólo pensaba en el mejoramiento de la vida del campo, lanzó magníficas consignas que no vamos a repetir hoy porque están claras y frescas en todos.

Basta recordar sus continuadas campañas por los pueblos de Castilla, de los que estaba enamorado, su afirmación terminante de que la política de la tierra, bien entendida y orientada, deja de ser una política de gremio para convertirse en una política nacional.

Profecía magnífica de entonces, que hoy tenemos la dicha de vivir. De Onésimo Redondo podemos afirmar sin equivocarnos que porque amó con gran intensidad al campo, amó a España, de tal modo que su profundo nacionalismo estaba enraizado en su no menos honda predilección por las cosas del campo.

José Antonio, nuestro Capitán, nuestro Profeta, también sabe los dolores y las amarguras de los labradores, de los que del cultivo de la tierra viven, se da cuenta perfecta de la importancia que en una política verdaderamente nacional tiene la agricultura, y hablando de ella ha dicho, con esa visión certera que le caracteriza, con esa expresión magnífica que le es peculiar, resumiendo en las menos palabras posibles la mayor grandeza que cabe en el concepto. «El campo es España». Si este era el pensamiento de Onésimo, si estos son también los de José Antonio, no hay duda que al Nacional-Sindicalismo tiene que ser una doctrina que esté inspirada en el pensamiento de sus creadores, que crea y haga lo que Onésimo y José Antonio creyeron.

Pero para que una doctrina pueda anidar en el alma del pueblo, para que por ella vayan alegres a la muerte los que la profesan, tiene que cuajar en realidad, y el Nacional-Sindicalismo, aun en plena guerra, comienza a ser realidad en el campo español. Franco, nuestro Jefe, nuestro Caudillo, comprometido íntimamente con nuestros 26 puntos, es el continuador de la obra de Onésimo, es el guardador del pensamiento de José Antonio; siente como aquéllos ansias de Imperio, deseos de grandeza para España, y sabe que en el agro se encuentran los cimientos de tamaña empresa.

Franco, realizador de la obra de la Falange, ha firmado, con la colaboración leal y entusiasta de ésta, el decreto creando «EL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO», que acaba con la constante preocupación de la política española que se llamó «problema del trigo».

Este no es más que el primero, pero firme paso hacia la redención y engrandecimiento de los campesinos que hacen la nueva España.

A este seguirán otros muchos, que harán definitivamente que el labrador se sienta satisfecho de su profesión y de su Patria. Y de Franco, su mejor gobernante, su protector decidido. Y de la Falange, que colaborando decididamente con el Jefe del Estado, y pensando en Onésimo y anhelando con impaciencia la vuelta de José Antonio, darán al campo español la Patria, el Pan y la Justicia.

¡Arriba el Campo! ¡Arriba España!

LUIS SANZ

Delegado de Agricultura de Valladolid

La "Vieja guardia", TRIGO detrás de Franco

Todavía, a través de nuestros errores y limitaciones, queda a los camisas azules de la vieja guardia, una autoridad moral que con el máximo desinterés tenemos que situar en subordinación a nuestro Caudillo y Jefe Nacional, para bien de España y por la más rápida e inteligente implantación del nacionalsindicalismo. Declarada nuestra doctrina, nervatura esencial del nuevo Estado, nos cumple a nosotros, camaradas todos, una tarea desinteresada y pulcra; la de conseguir que una vez más, se nos reconozca nuestro sagrado derecho al sacrificio.

Fermentan en torno al Poder, fuerzas y ambiciones a las que resulta difícil reconocer nuestro signo. En esta etapa de la guerra civil a la que la vieja guardia de la Falange, a la que luchó y convivió con JOSE ANTONIO, le sigue correspondiendo la misión más abnegada. Tenemos que seguir dándonos íntegramente a la Patria, sin solicitar nada, con el alegre desprendimiento de las horas iniciales, con el orgullo que nos hizo ser practicantes de la más difícil de las demagogias: aquella que consistía en exigir a todos el cumplimiento de su deber, dando el previo ejemplo, sin ofrecer a cambio, otra cosa que la muerte, la ruina o la prisión. Y porque decíamos la nueva ardiente con una música apasionada, los hechos y las gentes nos dieron la razón y el testimonio de nuestros mártires, sirvió para hacer posible el rescate de España.

Tenemos que estar detrás de Franco, en rasgo subalterno y disciplinado, no solo por necesidad y deber, sino también por consecuencia. Yo sé que los mejores de nosotros, ante cada afán diario y cada situación, se preguntan calladamente: ¿Cómo juzgaría JOSE ANTONIO mi decisión? ¿Cuál sería la suya?— Y con el alma tensa y dada íntegramente a la verdad, a esa altura de la guerra y en este momento crucial, nosotros que lo conocíamos bien, sabemos que su consigna sería ésta: «Con Franco como Jefe para conseguir que la revolución nacional no sea frustrada y que la instauración del nuevo Estado o se demore o frustre».

La vieja guardia, detrás de Franco. Con renuncia expresa y terminante a toda comodidad y provecho. Para servir a España y lograr que la sangre de los muertos en la guerra—de todos los muertos, incluso de los del otro lado—no resulte estértil. Teniendo presente que si hemos muerto ya

Verdadero oro de España

Se proyectaba en el caos republicano una política triguera y seguía el agricultor sometido a la usura. En medio de una guerra, de envergadura inmensa tanto en el aspecto bélico como en el espiritual, el Caudillo, hace un alto en la serie de victorias y vuelve sus ojos al campo.

«Que no habría un militar si no hubiera un labrador» y sin el estruendo y el aparato de un parlamento inútil, sin el proceso laborioso de unos informes ministeriales, balduque estéril de la incompetencia burocrática, con el estilo alegre y comprensivo de la Falange, resuelve de manera definitiva el primer problema económico de España, porque España es agrícola y esencialmente triguera.

Todo el contenido del Decreto es magnífico, pero el comentario merece un orden. Por hoy nos limitaremos al artículo 4.º

Artículo 4.º *La iniciativa del agricultor en cuanto a extensión de la zona a cultivar de trigo queda ahora subordinada a las órdenes, que en atención al interés nacional dicte el Departamento de Agricultura a propuesta y con informe del Servicio Na-*

para la desilusión y el desinterés, para la obra bien hecha, por ser generosa en extremo, nuestros caídos nos pedirán cuentas estrechas, ya, que de «camisas azules» íntegros, nos habríamos convertido en minúsculos ambiciosos de igual calaña que los profesionales de un sistema político que no podrá renacer.

«Vivimos tiempos cesáreos».— Dijo Spengler, cuando todavía nuestra España no se hallaba en este trance decisivo y tremendo de su historia. Y quien sepa desentrañar la exactitud y el significado de la frase, habrá de comprender que si es el César auténtico el que debe mandar,— entre otras cosas, por aquello de Goethe «el que más claro vea tiene el deber de mandar», a los Curiones, corresponde tan sólo servir y obedecer con lealtad, con presteza y con alegría.

FRANCISCO BRAVO
(Colaborador nacional)

cional del Trigo. El Agricultor queda obligado a formular declaración sobre la superficie cultivada de trigo y la producción anual. Los tenedores de trigo sobre su existencia. Todos ellos en la forma y plazo que el Servicio Nacional del Trigo exija.

En el esqueleto arquitectónico del decreto el artículo citado es el cimiento. Aquella magnífica liberalidad de que cada cual hiciera lo que se le antojase en materia de cultivos cerealistas, producía los desequilibrios de anualidades pletóricas y anualidades de escasez. Algunos años el trigo se desvalorizó hasta un límite inconcebible, otros la escasez obligaba a importaciones cuantiosas.

La manía del trigo era liberal y consecuencia del sufragio. Se roturaban tierras, tierras estériles unas veces, y muy interesantes desde el punto de vista del pastoreo otras. En el primer caso el labrador caía en la usura, en el segundo se destruía sistemáticamente la economía nacional. Había que engañar al campesino, con el espejuelo de unos eriales, para conseguir unos votos sobre los que encumbrarse los dirigentes.

Anarquía del campo, a la que el Estado Nacionalsindicalista contesta con este magnífico artículo, *ordenador*; se cultivará desde el punto de vista triguero lo que deba cultivarse, los terrenos apropiados, en la superficie necesaria; además se obliga a declarar las cantidades existentes, única manera de regular producción y consumo para que los precios sean remuneradores.

Existe un magnífico estudio de nuestra riqueza ganadera. «LA MESETA» se debe a la pluma de Julio Klein y abarca el período 1273-1336 de esplendor grande de nuestra ganadería, cuando aquella estaba regida por Juntas presididas por la Iglesia.

La palabra *roturación* por fortuna no se conocía en aquellos benditos tiempos, y así el prado, los pastos, como la riqueza forestal, eran ramas poderosas

de nuestra recia economía agrícola. Había orden y buen sentido... Y naturalmente no había el marxista cruzado los pirineos.

La guerra seguirá su ritmo acelerado de victorias, y la retaguardia recibirá el oro de estas disposiciones magníficas de Franco. Difícil será encontrar en la Historia de los pueblos el caso de un Caudillo que preocupado con la organización de una campaña tan difícil como la nuestra, alce la cabeza de los planos, donde solo, deberían hallarse frentes, y contingentes militares, para volver a posarla contemplando los trigales, los labradores, sus inquietudes, sus necesidades, sus problemas.

El Servicio Nacional del Trigo, organizará su trabajo, colaboraremos indicándole la necesidad de un almacenamiento lógico para cumplir su finalidad, hay que hacer silos, hay que modernizar el crédito agrícola a base del trigo como fase posterior para descongestionar al Estado, pero al nacer ese organismo por la voluntad y la inteligencia del Caudillo, brazo en alto, saludemos en Franco, al Caudillo, al Patriota, al Español, y sobre todo al «Patrón de todos los obreros y padre de todos los españoles».

ANGEL B. SANZ

Muy interesante

Subsidio Pro-combatiente

(Conclusión)

Son muchas las mujeres casadas que al marcharse sus maridos a cumplir los deberes militares, tienen necesidad que ampararse en el domicilio de sus padres o de otros familiares, para que éstos atiendan a sus necesidades, hasta que puedan percibir el subsidio correspondiente y fundándose en este auxilio suelen ser excluidas del padrón correspondiente y esta interpretación no puede prosperar así como tampoco aquella otra que las excluye por estimar que sus citados padres o parientes tienen medios económicos para sostenerlas durante la ausencia del marido o del padre, cuando de hijos se trata; en ambos casos tienen derecho al subsidio y únicamente están exceptuadas cuando en el momento de la marcha de su marido, padre, etc., vivían con sus parientes y éstos sufragaban todas sus necesidades, ya que en este caso la ausencia del combatiente no es causa del desamparo.

Los familiares de los muertos en campaña y los de los que han quedado inútiles como consecuencia de ella, tienen derecho al subsidio, siempre que reúnan las condiciones fijadas en los apartados a) y b) del artículo 1.º del Decreto que se comenta, por lo cual todas las consultas que se hacen en este sentido son

improcedentes, pues el apartado c) de dicho artículo no ofrece duda alguna, así como también tienen reconocido ese derecho, los familiares de los dados de baja por enfermos siempre que la enfermedad haya sido consecuencia de la campaña. En cuanto a los inútiles conviene tener en cuenta si como consecuencia de la inutilidad perciben algún sueldo o pensión del Estado.

Desde el momento que existe una escala fijando las cantidades a percibir, que varían según el número de familiares y según los ingresos de los beneficiarios, cuando la cantidad asignada como subsidio sea inferior a la que señala la expresada escala del artículo 2.º deben las Juntas concretar los ingresos que por cualquier concepto estiman al beneficiario, estimación que además se tendrá en cuenta para en su día informar a la Junta provincial de una manera detallada, informe que no debe hacerse en la forma ambigua en que viene haciéndose en algunos casos en los que únicamente se dice que se computa como ingresos la diferencia. Es necesario que se exprese la cantidad, reducida a pesetas o fracción de peseta, en que se estiman los ingresos diarios del beneficiario y se determinen los bienes, sueldos, jornales o cualquier otro concepto por el que se estime de utilidad o ingreso, concretando por separado la cantidad que como ingreso se compute a cada una de las fuentes de riqueza que se haya tenido en cuenta. Un ejemplo: la esposa de un combatiente tiene cuatro hijos menores de 18 años, (únicos a quienes alcanza el subsidio, según el primer párrafo del artículo 3.º) debe percibir por sí, tres pesetas diarias y una por cada una de sus cuatro hijos, haciendo un fatal de

siete pesetas, pero como uno de sus hijos es pastor o está de dependiente en un establecimiento cobrando una peseta con cincuenta céntimos diarios y además tiene unas fincas de escaso valor que le producen una peseta diaria por el concepto de renta y cuarenta cabezas de ganado lanar con una utilidad, descontados pastos, piensos, contribución, gastos de custodia, etc., que se gradúa en otra peseta, resulta que tiene un ingreso diario de tres pesetas con cincuenta céntimos y como le corresponde percibir siete pesetas diarias, debe asignarse la diferencia o sea la cantidad de tres pesetas con cincuenta céntimos.

Todas las personas que se crean con derecho a disfrutar de los beneficios que procede el Decreto estableciendo el subsidio pro combatiente, acudiran a las Juntas municipales, las que tienen obligación de facilitar los impresos de declaraciones juradas y una vez formuladas éstas, dentro de los plazos señalados, acordaran lo procedente, acuerdo que cuando sea negativo se notificará al interesado haciéndole saber que contra el mismo puede recurrir ante la Junta provincial. Esta notificación personal no la exige la Ley pero al objeto de evitar abusos la Junta provincial, en el ejercicio de la inspección que le corresponde, la impone como obligatoria y sancionará las omisiones que en este sentido se cometan.

Como el subsidio pro-combatiente es algo que afecta a todos y en el que todos estamos interesados, es indispensable que las Juntas municipales, los Agentes de la Autoridad y los particulares, colaboren eficazmente para conseguir un aumento en la recaudación, procurando que no exista un solo establecimiento de los obligados por la Ley, que no esté provisto de los tickets, exigiendo la entrega de los mismos en todos aquellos casos que se trate de artículos gravados con este impuesto o dando cuenta a mi Autoridad para imponer la oportuna sanción, ya que nadie está exceptuado de este gravamen. Esta es una labor a la que las Juntas municipales deben dedicar preferente atención, ya que en la actualidad todo hace suponer que la tienen bastante descuidada.

Ni excesiva prodigalidad que sería un medio de fomentar la vagancia, ni tacañería en la concesión del subsidio, que pudiera constituir la mayor de las injusticias, para los que con las armas y con el sacrificio de sus vidas, defienden nuestros intereses morales y materiales, al defender a España y a los que esta a prometido el Imperio de la verdadera Justicia, con el triunfo de nuestra causa.

Teurel 31 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador-Presidente de la Junta provincial, Martín Rodríguez.

¡Arriba España!

Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO implanará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

Mediante una disciplina rigurosa de la educación, Franco, el Caudillo, conseguirá el espíritu nacional fuerte y unido, e instalará en el alma de nuestros hijos la alegría y el orgullo de la Patria que él salva para nosotros.

Lea usted LUCHA

Folleto de LUCHA

Verdadera imagen de Franco

Por Ernesto Giménez Caballero

(Continuación)

para marino, tras de haber estudiado con el capitán de corbeta don Saturnino Suences. Pero más seguro, porque su destino era caminar hacia Galicia, a León y a Castilla; hacia Toledo, como cadete o infante. Y luego como libertador.

No es lo ferrolano y lo marítimo aquello que no debe destacar en este gallego. Sino lo que Galicia tenía desde sus orígenes primigenios de tierra funcional de España de cuna reconquistadora. «Su aspecto astur-leonés».

En el mundo antiguo los romanos llamaron a toda esa región—Astur-leonesa y lucitena—con el nombre de *Gallaecia*. Para separarla—región de occidente—de la levantina y central llamada *Tarraconense*.

Gallaecia era una región natural, mucho más amplia que hoy. Comprendía no solo la Cantabria, sino el alto Ebro y el alto Pisuerga.

Iba donde habría de ir juntamente la trayectoria reconquistadora de Francisco Franco—desde el Ferrol hasta Sala-

manca, hasta las tierras del Tormes, pasando por las orientales del Duero. (Salamanca tuvo sus primeros linajes con portugueses *francos*, brangacianos y toreses (aparte de mozárabes y serranos de Castilla).

Francisco Franco es un gallego de esa hancha Galicia originaria, poseedora ya desde un principio de un rango fundamental: el *arcaísmo*. El ser de otra manera que Castilla. Aunque siempre soñando con ser Castilla y conquistarla.

Por ejemplo: Oviedo—fundado y engrandecido por Alfonso III—durante el siglo IX—sueña, dentro de su abruptez nórdica y sus dulces lluvias, en llegar a recuperar el prestigio de Toledo, perdido por los reyes visigodos. Y para rehacer en Oviedo el Toledo perdido construyen los gallegos basílicas, palacios, baños triclinos y pretorios—mientras llega la hora de liberar el auténtico Toledo de la morisma. (Lo que no sucede hasta el año 1086, con el gallego Alfonso VI).

Galicia era el núcleo más importante del antiguo reino suave que quedó en España. Y esos orígenes suyos remotos y arcáicos—de gentes rubias, soñadoras y violentas a la par, que tenían contactos con la obra «Galicia Franca» y con las Islas Británicas y con la maravillosa de San Brandín, hizo que en toda esa región quedase siempre un gusto auténtico por huir de modas castellanas, mediterráneas y latinas. Aunque aspiran en secreto y siempre a ellas.

Pues del modo que ya Oviedo quiso ser Toledo, luego Compostela deseó ser la Roma del Occidente. Del modo como hoy Francisco Franco alza su mano por la leonesa y galliciana Salamanca en signo de nueva catolicidad—con más vehemencia y ensueño que la levanta Mussolini desde la Plaza de Venecia.

Zona profundamente conservadora la vieja Galicia. Donde hasta el lenguaje no logró las diptongaciones fecundas del castellano. Y se empeñó en seguir diciendo *corpo* y *terra* en vez de *tierra* y *cuerpo*. Y donde los otros digtongos *au* *ai* *ou* semivocálicos no llegaron a la síntesis toledana del *o'e*. Aunque resultase más musical decir *Autario* que *Oteiro*.

El lenguaje castellano—ha dicho un eminente filósofo—sonará siempre a *modernista* para un gallego tradicional. A lenguaje neoligica.

Eso hace que Francisco Franco haya tenido tanto tiempo ese rasgo de morosidad, esa indecisión genial, para aceptar plénamente normas o estilos políticos como el de FALANGE. Esencialmente castellanos y romanos. Su íntima psicología arcaizante, primogénita—le hacía tener en estos «nuevos usos» el mismo temor que ya tuvieron de la Castilla naciente y rebelde de Fernán González, los reyes leoneses conservadores de una ley escrita, hierática, frente a la consuetudinaria y libre del genio de Castilla.

Su nombre

Si por tierra nativa Francisco Franco pertenece a su zona medieval por excelencia de España, la galliciana o astur-leonesa que le dió su espíritu actual y arcáico raigambre—también su nombre «Francisco Franco Bahamonde» le confirma la ley de su medievalismo.

Su apellido *Franco*, es quizá el nombre más medioeval que existe en la onomástica hispánica. Viene a ser sinónimo de *hombre libre*, de hombre del burgo de burgués o infanzón: hombre de calle, de labor. Siendo equivalente al apellido

◆ Noticias del Movimiento ◆

Información del extranjero

Bombardeos de la aviación japonesa

Shangai.—El día 29 de Agosto la aviación japonesa, con gran número de aparatos, realizó intensos bombardeos sobre las ciudades chinas de Tchueg-Tcu y Naug-Siang, destruyendo los objetivos militares.

El Gobierno chino, alegando que la estación de radio de Tcheng en Shangai, propalaba noticias tendenciosas, la ha bombardeado destruyéndola.

A consecuencia de este bombardeo, a Shangai no le queda otra comunicación con el exterior, que la estación de Minjón.

Reunión del Foreign Office

Londres, 2.—Varios miembros del Gobierno acudieron al Foreign Office convocados por el ministro del Exterior señor Eden.

La reunión estaba motivada por incidente del Mediterráneo Occidental y también por asuntos de política general europea.

Después de esta reunión el señor Eden recibió al embajador inglés en Roma y al representante del Gobierno de Valencia en Inglaterra.

Mientras los ministros conferenciaban, se recibió la curiosa noticia, de que una nave petrolera había sido hundida por un submarino, llevando aquélla pabellón inglés. El equipaje sin embargo se

ha salvado. Estaba compuesto por 30 griegos, dos checos y un ruso.

Se ha recibido un mensaje del comandante del «Herbod» en el que hace constar que inmediatamente a la agresión se lanzaron cinco potentes bombas submarinas saliendo después a la superficie del mar grandes manchones de aceite, lo que hace suponer que el submarino atacante fué alcanzado por ellas.

Indignación de la prensa alemana por el ataque al «Herbod»

Berlín 2.—Toda la prensa alemana muestra su indignación contra el ataque de que ha sido objeto el cazatorpedero inglés «Herbod» por un submarino desconocido. Recuerda a la vez el incidente acaecido al acorazado alemán «Leipzig» y la actitud de la prensa inglesa frente al hecho. Se pide urgentemente sea garantizada la circulación del tráfico en el Mediterráneo.

El incidente entre Degrell y la Banca belga

Brusela.—Prosigue sus sesiones la Banca nacional belga. El doctor Frank acusa a varios miembros del Gobierno por amparar el ministro de armas de contrabando y financiadas por la Banca.

Anuncie usted en LUCHA

Charla de Queipo de Llano

Los rojos quería presumir de poderío ante la S. de N.

Buenas noches, señores.

El General Queipo del Llano, inicia su acostumbrada charla diciendo que los rojos se están jugando la última carta, por eso de que a río revuelto ganancia de marxistas.

Ahora no hacen más que discursar e invocar por medio de artículos a las democracias del mundo para que vengan en su ayuda. Así, Radio Gijón, habla a todos los antifascistas del mundo, pidiendo barcos para que sean evacuados de Asturias los ancianos y niños, cosa que esperan conseguir ya, que es esta región la que lucha por la «libertad» y democracia de todos los pueblos. Creo—dice el General—que los asturianos no resistirán mucho a pesar de que el amigo «Moratinos», en sus alocuciones, dice que los «facciosos» serán detenidos por el espíritu de combatividad que tienen los asturianos.

Da cuenta el General de que un destructor inglés ha sido atacado por un submarino que desapareció cuando se le hizo fuego, no pudiéndose averiguar a qué nacionalidad pertenecía pero la razón nos demuestra que no era nuestro. Además Inglaterra desde hace algún tiempo se porta con dignidad y neutralidad, como lo demuestra el que los marineros que llegaron a un puerto inglés quedasen detenidos hasta el final de la guerra, cuando

desembarcaron con objeto de arreglar unas averías.

Sin embargo a Francia no le agrada la situación actual de los rojos y trata por todos los medios de ayudarlos. Dice el Gobierno francés que como sigan los italianos cooperando a nuestra victoria, se verán obligados a tener que abrir la frontera y dejar pasar a todo el que quiera. Pero creo—dice Queipo—que aunque lo hagan es imposible que pasen tantos como desde el principio de la campaña.

Francia ha enviado por no perder la costumbre hombres y material, que han pasado por la frontera catalana los días 14, 16, 17, 18 y 19. Pero se clasifican en voluntarios y movilizados. Estos últimos son los españoles que escaparon de la zona roja, y que ahora les obligan a volver a España, so pena de que no lo hagan voluntariamente, son llevados a presencia de las autoridades rojas, siendo encarcelados o fusilados. Esto es lo que hace Francia, negar el derecho de hospitalidad que les corresponde.

Para demostrar la neutralidad francesa, basta con decir que desde que se suspendió el Comité de No intervención, han entrado en España procedentes de Francia, más de 11.000 hombres.

El Gobierno francés puede hacer lo que quiera en favor de los rojos

que están ya con el agua al cuello, y por eso debe andarse con cuidado porque el que ayuda a un naufrago él también peligra.

El parte de los rojos no dice nada de Aragón, pero el que se hayan abierto tres edificios para hospitales por no ser suficientes los que tenían,

La radio de San Juan de Luz dice, que después de las derrotas en el frente aragonés, ha disminuido la presión en Belchite. Las pérdidas de los rojos son enormes, y la desmoralización de los milicianos es tan grande, que el gobierno de Valencia parece ha desistido de proseguir en la ofensiva.

Los dirigentes marxistas están desilusionados porque en la próxima reunión en Ginebra pensaban presumir de la toma de Zaragoza y Teruel. Esto merece todo crédito porque la noticia es de fuente francesa y a pesar de estar este país en contra nuestra, esta vez reconoce la verdad.

Da cuenta de las operaciones, y con la lista de donativos terminó despidiéndose hasta mañana.

Lea V. LUCHA

Ruano, hombre de rua, «Si caballero deve algo al franco o al otro omene de rua...». (Fueron francos, Holfarich y G, de Clemon).

«Que los vecinos de la ciudad fuesen detenidos por francos y ruanos y gozasen de las franquezas que los otros de las buenas villas...». (Vanguas, diccionario de antigüedades de reino de Navarra).

El nombre de *Franco* sostiene el medievalista Meyer, significa varias cosas, I). Con éste sentido étnico: hombre no castellano, II). Con sentido económico: hombre exento de pechos y tributos, como los infanzones, «franci de carta». Pero fundamentalmente; Franco es el hombre de la ciudad, *el hombre libre*: de la *clase media*.

También con sentido étnico existía el nombre «Francisco» que se adjetivaba a veces, «pañó francisco», para designar el paño que venía de la tierra de Prancis, Francia.

Es un nombre en gran riqueza de derivados idiomáticos y gramaticales,

Del modo de hablar el hombre franca o libre—sino es «hablar con franqueza o francamente».

Así que *Francisco Franco*—es una reiteración del mismo nombre: *el hombre libre procedente de tierras francas*.

Que bien se imagina uno en aquellas tierras astur-leonesas y castellanas recién redentas por los conquistadores, los burgos apiñados bajo la protección de castillo, donde iban surgiendo los *hombres francos*, el origen de la clase media española, con su vida laboriosa, tenaz, digna, callada,

Esa modosidad sencilla de nuestro Caudillo, con su vida

sobria y familiar, con su austeridad hogareña «que bien refleja el origen medieval de su apellido influyente en su temperamento y conducta privada».

Contrastando con este primer apellido—que indica seriedad, constancia y labor, está el otro: *Bahamonde*, También galleguísimo. Se encuentra en la toponimia de Lugo. Es un apellido que no he logrado precisar hasta el fin. Pero que me parece venir a decir algo así, como «zumbón», como «humorista». La otra gran cualidad gallega junto a la capacidad de *trabajo*: la *ironía*, el *humor*, la *burla*.

Es un apellido parasintético, Compuesto de verbo y sustantivo, *Baa* o *Baha* seguramente es un verbal de *Bahar* o *Bafar*. Es decir: *burlar*. *Baharero*, era el que se burlaba. «*Bafa* era como *bofa*», «La bafa, dixo Darío, en verso es tornado (Alexandre, 772). (Las burlas se han hecho veras).

Esa peculiaridad de cambiar la f por la h aspirada es un leonesismo que se encuentra registrado en regiones y en zonas salmantinas. (*Huerto por fuerte*)—se dice aún en Sayago y en Ledesma—. De modo que *Bahamonde* se debió pronunciar por *Bahamonde*, aspirando la h. Y de hecho esa h la conserva el apellido ese y se escribe indistintamente con ella.

En cuanto a *monde*—bien puede significar *monte* o *mundo* (Monde, como galicismo).

En Aragón o en Navarra se sonorizaba la sorda alusiva procedida de una africativo. O sea: *nt* en *nd*. *Monte* daba *monde*. *Alta; alda*. *Campo; cambo*. Este fenómeno fonético que registra también en el Bearn, tocando con el país vasco. El vasco a su vez tiene: *mendi* por *monte*. Parece ser un *barismo*. Aún cuando se hallan casos en otros romances

como el albanés.

Bahamonde—significaría, pues: «El burlón de monte-cillo». «El alegre juglar de escarnio», de una villa o lugar.

Y así encontramos, que su carácter encuadra muy bien con las dos notas archigallegas de su apellido: *trabajo y sonrisa*. Como dijo Salaverría «El General que sonríe y obra».

(Otros apellidos menos directos operan sobre el nombre total del Caudillo. Tiene un gallego y castellano a la par: *Salgado*. Y otro de oriundez italiana; Vietti).

Su faz

El rostro de Francisco Franco es un rostro bizantino. Lo teneis pintado—mucho mejor que en los cuadros que le hacen despistados retratistas actuales—en las miniaturas astur-leonesas de *Código de San Beato*, (año de 1085) que existía en la Biblioteca Nacional de Madrid.

Su perfil se adivina—exacto—por las arquetas marfileas o los relicarios esmaltados del tipo como los conservados en el Monasterio de Silos. Sus ojos anchos, dulces, combos,—pero en un solo plano—tienen el corte bizantino de las imágenes de Ujué o de la Arrixaca. Su cabello se riza en la progresión geométrica que ya los antiguos persas y caldeos—encrespaban las cabelleras de sus reyes y sacerdotes.

Su nariz acusa esa regularidad clásica ligeramente suavizada por una curvatura blanda, oriental—que caracteriza a modo bizantino.

Tiene sonrisa fija—de escasas variantes—como la que se observó ya en los Frontones de Egina, e iba a perpetuarse a

(Continuará)

◆ Noticias del Movimiento ◆

Comentario al parte rojo

“La cosa está que arde,,

NORTE.—La situación de los frentes no ha variado casi nada en el día de hoy a pesar de la actividad de la aviación facciosa. Y decimos que no ha variado, porque hoy sólo ha conquistado el enemigo siete pueblos y otros días nos han conquistado 42.

Sur.—El enemigo ha desalojado el cortijo de Matagrande, ocupando las alturas próximas en dirección a nuestros milicianos. Aquí se ve claramente lo poco que vale el mando faccioso, ya que ni en la gran guerra se registró una retirada hacia el enemigo.

La aviación rebelde ha bombardeado la «loma de los papeles». No queremos decir el papeleo que se armó. Todos los papeles de la loma ardieron y los bomberos tuvieron que acudir a sofocar el incendio.

SUR TAJO.—Nuestras fuerzas poseídas de un ánimo sin precedentes, han tiroteado al enemigo.

LEVANTE.—Al Oeste de Teruel, nuestra artillería hizo el ridículo al intentar batir «Azor». En cambio las baterías enemigas «zumbaron»

de lo lindo contra el Puntal de Lázaro.

Hace unos días, un escuadrón faccioso entabló combate contra tres leales a los que hizo correr por los llanos de Torremocha. Esto se debe a que nuestros caballos, entre los que no se encontraba ni Miaja ni Largo Caballero, toman polvos pinos y corren más que los enemigos. Perdimos varios caballos, pero no es que nos lo cogiese el enemigo, sino que como no conocían el terreno y había un lio tan grande, pues se extraviaron. El comandante dice que esos caballos eran trostkistas, así que no merece la pena.

ESTE.—Los ataques enemigos apoyados intensamente por su aviación, han hecho que desalojemos algunas posiciones en el sector de Mediana. Mediana ha estado la cosa, ya que 517 milicianos se han pasado a los rebeldes y hemos tenido que correr.

AIRE.—En la tarde de ayer nuestros aparatos entablaron combate contra sesenta enemigos. Perdimos tres aviones.

Ayer también y con la pér-

didada de otros tres aparatos rusos nuevecitos, tiramos al enemigo 1396 «Curtis» y 7982 «Romeo y Julieta».

Como se ve y además ha sido confirmada por el camarada Indalecio, la cosa está que arde y si el enemigo no lo remedia, pues estamos aviados y nos vamos a quedar sin aviadores.

UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA —

«Siendo mañana el cumpleaños de nuestro baboso y camarada y presidente de la república, Manuel Azaña, se cita a todos los vecinos de Villacanejos para que acudan al té que dará Manuel. Porque indudablemente dará el té, ya que se propone dirigir la palabra a todos y todasss...

Se ruega también la asistencia a todos los antiguos camaradas del presidente, incluido aquel limpiabotas que le mordió la nuez.

Asistirán al acto, representaciones del gremio de sinvergüenzas y varios niños rusos muy tiernecitos, traídos de Moscú expresamente, cantarán la Internacional y «El Segadors», si durante el canto no son asesinados por el público, el presidente echará pie a tierra y con estoque matará a los susodichos, porque todo se lo merecen.

¡Si vieseis camaradas, qué monos son estos niños rusos!... ¡Y qué frescos! Nada, que como dice muy bien un hijo de la Pasi que acaba de ser encontrada «haciendo» de... eso, hay para comerse-los!

Y nos los comeremos.... ¿Quién lo duda?

Por la subsecretaria: Gómez-Presidario.

El trato a los prisioneros vascos

Paris.—El profesor Ed. Bauer continúa, en sus crónicas en el «Journal de Genève» y en la «Gazette de Lausanne», la descripción de la vida nacional cuyo territorio está recorriendo. En la edición de 24 de los corrientes del primero de dichos periódicos, da cuenta de la visita realizada a los campamentos de prisioneros de Miranda de Ebro y de San Pedro de Cárdenas, efectuada en forma imprevista, de modo que el correspondiente pudo recoger la vida de los prisioneros rojos en poder de los nacionales, en su normal desarrollo.

El profesor Bauer contrasta el confort con que se hallan asistidos los prisioneros vascos concentrados en dichas poblaciones. En Miranda de Ebro se hallan en número de 1.500, instalados en habitaciones cuidadas, de escrupulosa limpieza y perfectamente acondicionados.

El publicista suizo les ha interrogado separadamente y a solas. «Todos ellos, con una sola excepción, nos declaran, unos en francés, otros en español, que no han hecho armas contra la causa nacional, que han trabajado obligados en la retaguardia, en las formaciones sanitarias o en las oficinas del Estado Mayor, o que si figuraban en las filas rojas era por haberseles incorporado a la fuerza bajo amenaza de muerte».

«Además, añade, ninguna queja se ha formulado ante nosotros, y tenemos ocasión de comprobar que en las mismas calderas se

cuece para los prisioneros que para sus guardianes. Gustamos el pan blanco, las judías, la carne y las patatas. Durante el día, solamente una parte de los prisioneros se halla ocupada en obras públicas. Esta parcelación del trabajo es aprovechada para dar a los demás una especie de complemento de educación civil, del que las autoridades esperan buenos resultados. Vencer y convencer, concluye el comandante del puesto, cuando nos despedimos de él».

El profesor Bauer consigna luego que también en San Pedro de Cárdenas todo está en orden. «Existen duchas improvisadas y se instalan lavabos suficientes. En la puerta de las habitaciones, se hallan listas dactilografiadas de los enfermos reconocidos, con la prescripción del médico.» La impresión del interrogatorio de los detenidos y de su régimen, es asimismo, satisfactoria en extremo. En resumen, el correspondiente ginebrino afirma: «Lo que hemos visto en Miranda de Ebro, como en San Pedro de Cárdenas, nos ha parecido enteramente conforme a cuanto exige el humanitarismo con respecto a los adversarios vencidos y desarmados.»

He aquí un testimonio imparcial y auténtico. Las propagandas de los torturadores rojos, acostumbrados a sus crueldades y a sus asesinatos en frío, nada podrán frente a la verdad del trato comprensivo, persuasivo, generoso de las tropas nacionales, para quienes fueron sus adversarios de ayer.

San Antonio

Fábrica de Hielo transparente
Venta por kilos

DEPOSITO DE CERVEZA “La Zaragozana,,

Emiliano P. Pérez

Chantría, 3 Teléfonos: 193 X y 193 R. Teruel

PANADERIA

TUROLENSE

DE

TOMAS GOMEZ

Ultramarinos y comestibles finos.—Especialidad en bocadillos.

LA CASA DEL JAMON

Rimón y Cajal, 7 — Teléfono 139 — TERUEL

La visita de la escuadra inglesa a Italia

Comentarios de la prensa

Londres.—Todos los periódicos hacen resaltar la cordial acogida de que ha sido objeto en Venecia la escuadra de cruceros ingleses, y señalan la significación política de esta visita de los barcos británicos a un puerto italiano que ha sido la primera desde 1934.

Obras de actualidad
de Peman, Pérez Madrigal y otros
DIARIOS, SEMANARIOS Y REVISTAS
Continental Exprés
SALVADOR, S TERUEL

Mercería / Perfumería / Novedades

Casa NICOLAS

La más importante de la provincia

- Información del Extranjero -

- ATALAYA DEL MUNDO -

Noticias diversas

El conflicto del Oriente se complica

Cada día que pasa nuevos acontecimientos en el lejano Oriente, vienen a complicar la cuestión. El Japón continúa decidido a conseguir las provincias de Hopei y de Chantung, pasando por encima de cualquier obstáculo que se le oponga. Pero las naciones que tienen intereses en dichos territorios—Estados Unidos e Inglaterra, sobre todo—temen por ellos y tratan de oponerse, aunque por temor no lo hagan de una manera directa.

El Gobierno de los Estados Unidos, mirando por sus intereses, comunicó en una nota al Gobierno japonés, que el bloqueo de las costas chinas sería considerado como la declaración de guerra. Pero el Gobierno nipón, sin hacer caso de estas veladas amenazas, ha declarado el bloqueo, seguro de su fuerza, de la fuerza de sus armas victoriosas que China está sintiendo en sus carnes. Y a pesar de todo, nada pasará, porque los Estados Unidos temen un conflicto con el Japón, ya que tendría que trasladar la guerra a un país que dista muchos kilómetros y sabe que en estas condicio-

nes sería difícil su triunfo. Y como el Japón no ignora estas condiciones, no hace caso de amenazas y continúa luchando por sus derechos en estas provincias del Norte chino...

También Inglaterra siente idéntico temor y se prepara lo mejor posible. Pero en lugar de palabras amenazadoras, más diplomáticas y sabiendo que la voluntad nipona es inflexible, solamente envía en un comunicado las reivindicaciones mínimas a que tiene derecho, reivindicaciones que se espera, con gran fundamento que sean aceptadas por el Gobierno japonés...

Y para que nada falte en este conflicto, Rusia también ha intervenido en él. Un pacto se ha firmado entre Rusia y China, que presupone el reconocimiento por parte de la China del Norte del Gobierno bolchevique a cambio de una ayuda que Rusia presta a dicha nación. Ya han empezado los soviets a enviar armas y municiones. Ya se rumorea de probables envíos de voluntarios. Rusia interviene, pero en la sombra, sin atacar directamente, por

que el recuerdo de la anterior guerra ruso-japonesa, no es un precedente optimista para enfrentarse nuevamente con el Japón; temen los soviets perder en esta ocasión lo que en aquella guerra pudieron salvar y sobre todo temen perder sus enormes intereses, que de todos modos están en el aire...

Todo se vuelve complicaciones, incidentes... Pero la guerra continúa en su caminar. Los chinos retroceden, los japoneses preparan una gran ofensiva...

Y entre tanto la Sociedad de las Naciones, continúa estudiando el conflicto, seguramente para terminar nombrando esa serie, ya tradicional en ella, de comités y subcomités, sucediendo que, como siempre ha sucedido, mientras los técnicos y los expertos y los delegados y las comisiones discuten y charlan sin cesar: el Japón continuará en su campaña. Y cuando quieran tomar una decisión, ya el Imperio nipón habrá terminado, y en Ginebra se tendrá que volver a empezar para discutir el hecho consumado.

EL VIGIA

El conflicto chino-japonés

Los Japoneses ocupan Kud-shen :

Tokio, 2.—Comunican de Tienfin la Agencia Domei que los japoneses han ocupado tras brillante operación la ciudad de Kud-shen en el ferrocarril de Tienfin a Pockuo.

Actividad cerca de Sofien

Shanghai, 2.—Continúan los violentos combates en los alrededores de Sofien, donde los chinos hacen tenaz resistencia. Ha podido apreciarse en el día de hoy violento cañoneo en todo el frente de Shanghai.

Donativo de tres millones de dólares :

Shanghai, 2.—El general chino Shen-Ti-Chang que reside en el extranjero después del último conflicto ha hecho un donativo de tres millones de dólares para adquirir aviones con destino al ejército chino.

Francia interviene para la liberación de sus misioneros

Shanghai, 2.—El cónsul francés en Mankín señor Lacoste ha sido encargado por su Gobierno de so-

lucionar la prisión de los misioneros franceses hechos prisioneros en el día de ayer.

La nota inglesa es enviada a Tokio

Shanghai, 2.—Hoy ha terminado el expediente abierto para aclarar la agresión de que fué objeto el embajador inglés en Shanghai. Ha sido inmediatamente enviada a las autoridades japonesas para su estudio.

Declaraciones del presidente de la Dieta japonesa

Tokio, 2.—El señor Irota ha hecho declaraciones a la Prensa, después de haber asistido a la apertura de la Dieta.

El Gobierno japonés está dispuesto a estudiar la fórmula de un arreglo antes de que el conflicto se agrave. La única condición que pone el Japón, es de que cese la campaña antijaponesa. El pacto de no agresión chino-soviético puede favorecer una infiltración comunista en la China del Norte, que de ningún modo serán consentida por el Japón.

El Gobierno japonés interesa especialmente por la protección de los intereses extranjeros en Extremo Oriente.

Contra los troskistas

Moscú, 2.—Han sido condenados a muerte diez militantes del partido troskista, acusados de actos de sabotaje en las industrias rusas que ocasionaron varios obreros muertos y heridos.

El comercio de armas en Checoslovaquia :

Praga, 2.—La Legación japonesa de Praga ha hecho unas declaraciones a la Agencia Havas que no se ha hecho ninguna presión sobre el Gobierno checoslovaco para que no envíe armas a China. La noticia dada por la Prensa con tal motivo es falsa.

Los japoneses ocupan Naukeo :

Shanghai.—Comunican del Norte de China, que las tropas japonesas han sostenido fuertes combates resultado de los cuales, ha sido la ocupación de Naukeo.

La 80 División china ha sido desalojada de Tschun-Huang.

En el sector de Kalgan unidades japonesas a las órdenes de Chuang-tung, rompieron la resistencia china amenazando seriamente la población.

Se reorganiza el ejército portugués

Lioboa 2.—Se ha aprobado la ley de reorganización del ejército portugués y la nueva ley de reclutamiento. Los niños a la edad de ocho años recibirán una instrucción premilitar adecuada.

Se crea la legión portuguesa que estará compuesta por voluntarios.

La ocupación de Wu-Sing

Shanghai.—La marina, aviación y tanques japoneses, han apoyado eficazmente el ataque de la infantería nipona ocupando y rebasando Wu-Sing.

Las radios chinas reconocen la pérdida de esta ciudad, diciendo que los «invasores» han desarrollado un ataque incontenible.

El Desarme

Nueva York 2.—El Secretario general del Estado Americano ha hecho saber hoy a los periodistas que Estados Unidos participarían con gusto a una conferencia por la reducción general de los armamentos.

Estados Unidos y la guerra de China

Washington 2.—El Jefe de la marina norteamericana ha sido autorizado para resolver por sí solo cualquier cuestión que pudiera suscitarse en Extremo Oriente. La no intervención en el conflicto de China y el Japón no impide que América continúe sus relaciones comerciales con dichos países por lo tanto las unidades de guerra deberán atender la seguridad de las naves mercantes.

La Escuadra inglesa en Turquía

Estambul 2.—Varias unidades de la escuadra inglesa han visitado este puerto turco, donde fueron recibidos todos sus tripulantes por miembros de la marina turca y numeroso público.

Campo «Roma»

Roma, 2.—Se encuentran ya reunidos en el «Campo Roma» todos los balillas procedentes de Italia y de todo el mundo. Allí están también los «flechas» españoles.

Hoy han recibido la visita de varios jefes del partido y del comandante de «Carabineiri» Starace. Todos los jóvenes fascistas van a participar en unas grandes maniobras cerca de Roma, reunidos en 3 Divisiones, de diez mil hombres cada una.

Abdis-Abeba 2.—El mariscal Grasianni, vi-rey del Imperio ha recibido un expresivo telegrama del mariscal De Bono con motivo de cumplirse la fecha de sus campañas en Etiopía.

Labradores:

Los precios de tasa de las distintas variedades comerciales de trigo de la provincia, para el mes de Septiembre, son los siguientes:

Blanquetas y similares, 45'50 pesetas los 100 kilogramos.

Jeja roya basta, 46'50.

Chamorrás, 46'75.

Jeja roya fina, 47'00.

Hembrillas y jejas blancas, 47'25.

Catalán de huerta, 47'50.

Candeal, 48'00.

Catalán de monte segunda, 48'00.

Catalán de monte primera, 48'50.

Manitoba y similares, 49'00.

Denuncia a las autoridades cualquier infracción de que tengas conocimiento.

¡Arriba el campo!

¡Arriba España!

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación.

Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

NOTAS LOCALES

Concurso de LUCHA

(Trabajo número 46)

La vida en el parapeto

Se convoca a Junta para el viernes a las siete de la tarde, a todas las afiliadas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las JONS en el local del Internado (Taller).

Se ruega la asistencia, especialmente, a las afiliadas procedentes de la antigua Comunión Tradicionalista, a quienes interesa los asuntos a tratar, considerando desean ser bajas en la Organización *las no asistentes*.

Reiteradamente hago saber que no existe más emblema dentro de nuestra Organización que el haz de las flechas con el yugo. Ningún otro podrá ser usado por las afiliadas,

Sección Femenina

Se convoca a Junta para el viernes a las siete de la tarde, a todas las afiliadas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las JONS en el local del Internado (Taller).

Se ruega la asistencia, especialmente, a las afiliadas procedentes de la antigua Comunión Tradicionalista, a quienes interesa los asuntos a tratar, considerando desean ser bajas en la Organización *las no asistentes*.

Reiteradamente hago saber que no existe más emblema dentro de nuestra Organización que el haz de las flechas con el yugo. Ningún otro podrá ser usado por las afiliadas,

Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el sábado día 4 de Septiembre de 1937,

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media,

Sala A; María Carbajo, Presentación Sánchez.

Sala C: Antonia Fontana, Ramona Pamplona.

Sala E: Pilar Catalán, Manolita Dau dón,

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A: Teresita Ortega, Angelita Francisco.

Sala C: Emérita Galindo, Esperanza Villarroya.

Sala E: Carmen Herrero, Natividad Pérez.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche),

Matilde Fernández, Aurea Fernández, Luz Fuertes, Emerenciana Pérez.

SUPLENTES

Del primer turno.—Encarnita Ortega, María Murria.

Del segundo turno.—Carmen Andrés, Dolores Herrero.

Del tercer turno.—Pilar Villanueva, Juanita Muñoz.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Inocencia García, Andrea Alegre.

Segundo turno.—María Monterde Dolores Sánchez.

Tercer turno.—Fé Martín, Teresa Navarrete.

NOTA.—Las enfermeras supientes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, deje de asistir.

Pérez Romero

Ofrece a su distinguida clientela sus servicios y nuevo domicilio: Calle de Severiano Doporto, 6

PINTOR DECORADOR

ESTANCIA IDEAL

para CURA REPOSO
Reumatismo, catarros - vltas urinarias
artritis - sistema nervioso

Balneario Guajardo

(abierto todo el año)
ALHAMA DE ARAGON
Pensión de 11 a 15 pesetas; para estancias
largas precios especiales.

Antonio Gracia

COMUNICA a su distinguida clientela que ha trasladado su Peluquería de Señoras a la

calle de Joaquín Costa, 26
(Hay refugio)

Farmacia-Droguería

Perfumería y Optica científica

López Pomar Teruel

La Revista que llena un hogar

“MUJER”

La encontrará usted en el
CONTINENTAL EXPRES
Salvador, 8.-Teruel

Delegación de Asistencia Frentes y Hospitales

F. E. T. de las J. O. N. S.

Con destino a los Hospitales de los pueblos que puedan estar necesitados, se han recibido en esta Delegación provincial, Plaza de Carlos Castel, 25 los siguientes donativos en especie,

Una docena de vasos de metal.

Una docena de vasos de cristal para agua.

Una docena de vasos de cristal para vino.

Dos docenas de platos.

Tres cubiertos.

Tres tazas para caldo.

Una jarrita para servir caldo.

Un cazo sopero.

Estos objetos y los que vayan recibiendo los distribuirá esta Delegación entre aquellos Hospitales que instale en pueblos de esta provincia ha comprobado que están necesitados.

La magna cruzada que nuestro glorioso Ejército y Milicia Nacional a los órdenes de Franco ha emprendido, exige de todos los españoles dignos del nombre de tales los máximos sacrificios por nuestros combatientes que lo dan todo por Dios y por la Patria.

Esta Delegación hace un llamamiento al patriotismo de Teruel para enviar estos pequeños donativos que darán una mayor comodidad a nuestros heridos y enfermos.

Por Dios y por España y por la Revolución nacional.

Saludo a Franco

¡Arriba España!

Diputación provincial DE TERUEL

Donativos recibidos para auxiliar a los pueblos liberados en la Sierra de Albarracín.

Suma anterior. . . 1567'55

Don Alfredo Adán, 10; don Aurelio Gómez Ferrán, 5; don Esteban Soria, 5; don José Rubio 0'50; don Florencio Sangüesa, 0'50; H. H. 25; don Joaquín Oliete, 2; don Juan José Eced, 15; doña María Teresa Rico, 5; doña Julia Rico, 5; Un buen Español, 25; don Adolfo Villariz, 8; don José María Sánchez González, 5; Fuerzas del Sector de San Blas, 50,

Total. . . 1728'55

(Continuará)

Anuncie Vd. en LUCHA

Los mejores pantalones

“KAKI” en la CAMPANA

¡Arriba España!

Necesita personal

CONTINENTAL-EXPRES

Para la venta ambulante de prensa y novelas, se necesitan chicos de 14 a 18 años.

Razón: «Continental-Expres Salvador, 8; de 5 a 7 tarde.



LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

Nuestras fuerzas inician el avance en el frente aragonés

Después de destrozarse todos los intentos de resistencia enemigos La ofensiva roja fué preparada en París

Zaragoza, 2.—Cada día que pasa se advierte con mayor claridad el fracaso de la ofensiva marxista en el frente de Aragón.

Conforme van conociéndose los detalles que procedieron a su iniciación, se afirma más y más la creencia de que Prieto, ha ordenado la realización de este plan de operaciones estudiado en círculos militares y políticos del Frente Popular de París, por que algo exigía imprescindiblemente el ejército de la República roja para obtener un triunfo, más o menos trascendental. No se desligar esta ofensiva de la próxima reunión de la Sociedad de Naciones. No puede olvidarse que en el organismo de Ginebra ha de discutirse en la sesión de los meses que viene el derecho de España a ocupar su puesto en aquel organismo internacional. La fecha está próxima. Para entonces el Gobierno de Valencia, tenía que haber dado señales de una vitalidad de que carece, una muestra de su poderío para poder decir a sus amigos de Europa: Ahí tenéis a Zaragoza, conquistada por el ejército popular, ved como la República vive aún.

Pero esto, gracias al heroísmo de nuestros soldados, no ha sucedido ni sucederá. He dicho al principio de esta crónica que el proyecto de la ofensiva había sido elaborado y estudiado en París. Así es. Hace poco más de un mes el edificio de la embajada roja de la capital francesa, celebraron una reunión, Díaz Andino, el traidor de los días de Octubre de 1934 y actualmente agregado militar como técnico de aviación, a la representación de Valencia cerca de Quai d'Orsay, un general rojo llegado a París para esta reunión, un jefe militar francés que durante la gran guerra fué defensor de las fortificaciones de Verdún y el fervoroso revolucionario, secretario de la C. G. T.

Los reunidos examinaron y aprobaron el proyecto de que era autor el general francés aludido y convinieron en la necesidad de aconsejar a Prieto que lo llevara a cabo con la máxima rapidez

para evitar que en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones se diese por desaparecida a la ficción del Estado que aun tiene su sede en Valencia. Una prueba de la urgencia con que se llevó a la práctica el proyecto es la desorganización de las unidades rojas que han sido traídas de otros frentes especialmente del de Madrid para desencadenar la ofensiva. Las compañías que integran las brigadas reorganizadas después del desastre de Brunete están compuestas de 50 o 60 milicianos cuando normalmente deben llevar 110 hombres. La gente está tan desmoralizada, que apenas llegaron a la línea de fuego, antes de trabar el primer combate ya comenzaron a pasar a nuestras líneas a pesar de la labor de los grupos llamados de confianza que han sido fundados dentro de las brigadas mixtas por los incondicionales del Gobierno rojo para vigilar a los soldados.

En las compañías rojas la fiebre tifoidea hace verdaderos estragos. Unidad hay que durante el viaje desde el frente de Madrid al de Aragón ha tenido que dejar el 50 o el 60 por 100 de sus efectivos por los hospitales del trayecto. En esas circunstancias el mando rojo a sabiendas de que el fracaso era inevitable ha desarrollado la ofensiva siguiendo las órdenes reiteradas del ministro de Defensa.

Desde ayer, los rojos que aun conserban durante la última semana algunas esperanzas a pesar de no haber avanzado ni un sólo paso han dado por terminada su actividad ofensiva y renuncian a sus ilusiones. Si hiciera falta alguna demostración a mi aserto, ahí va: Los rojos que querían llegar hasta Zaragoza han comenzado ayer a construir fortificaciones de primera y segunda línea, esto es que renuncian a avanzar.

Se dan cuenta de que tienen que defenderse. No han podido hacerlo más oportunamente por que el avance de nuestras tropas preliminares comenzaron ayer, ésta desde la madrugada de hoy en pleno desarrollo. El enemigo

ha estado sometido toda la jornada a una lluvia terrible de fuego que arrojaban los cañones y la aviación nacional. A varios kilómetros de distancia se oía desde la madrugada última el timbalileo de las grandes piezas arrojando proyectiles y más proyectiles hacia las líneas enemigas. El rumor se hacía más sensible después de haber pasado hacia el frente en bandadas numerosas los aviones nacionales. Entonces se percibían perfectamente dos clases distintas de explosiones, los torpedos aéreos y los obuses de la artillería. Desde las cinco de la mañana en que comenzó la operación, nuestros soldados han lanzado durante la mañana y gran parte de la tarde a los rojos de sus mejores posiciones en el sector de Belchite. Al caer la tarde aún, continuaba el avance y al final de la jornada los objetivos señalados a la infantería habían sido rebasados.

Los rojos incapaces de resistir a nuestra ofensiva, han intentado atacar por otro lado, quizás con el único objeto de distraer fuerzas del sector en que se había iniciado nuestra operación, para su ataque fácilmente precazado han utilizado varios tanques rusos modernísimos, unos de cuales ha quedado en nuestro poder.

Por la tarde como digno colofón de la jornada varias escuadrillas de aviones nacionales han bombardeado las posiciones que están señaladas como objetivo para el día de hoy.

(Agencia Logos).

Llegan a Alemania los «flechas» españoles

Interesantes declaraciones de Von Faupel

Hamburgo.—Procedente de Bilbao ha fondeado el jueves por la mañana en este puerto, el trasatlántico alemán «Cap Norte», a bordo del cual han llegado a Alemania 100 jefes y miembros de la Organización Juvenil de Falange Española. A la cabeza de los jóvenes huéspedes ha llegado el Jefe regional de dicha organización de Badajoz, teniente Mariano Ramallo. Permanecerán cuatro semanas en Alemania invitados por la Jefatura de la Juventud Hitleriana del Reich.

Aprovecharán el día de hoy para recorrer la ciudad de Hamburgo y saldrán el viernes con dirección Berlín.

Del 7 al 13 del mes actual asistirán al Congreso del partido nacional-socialista de Valmuth, cerca de Romagen, sobre el Rhin, en donde cambiarán impresiones con los dirigentes de la Juventud Hitlerista.

El día 24 de Septiembre, los huéspedes regresarán a su patria a bordo del vapor «Monterrosa».

Entre los pasajeros del vapor «Cap Norte» figura también el ex-embajador del Reich ante el Gobierno de Salamanca, general Faupel, quien como se sabe ha dimitido su cargo por motivos de salud. Según declaró ante los periodistas puede tenerse absoluta confianza en el desarrollo militar de la lucha emprendida por las tropas nacionalistas españolas.

Francia, ampliación de la España roja

Salamanca.—Ha constituido un dramático espectáculo el hecho de la evacuación a la zona roja de los emigrados de Santander que habían logrado ganar las costas francesas. Obedeciendo a las consignas de Valencia y en atención al paro obrero que existe en Francia,

se ordenó con urgencia la evacuación del territorio francés de los refugiados santanderinos, teniendo que intervenir para ello la brigada móvil. Cosa natural porque muchos de los milicianos—algunos de ellos heridos—librados providencialmente de combatir a la fuerza con la fuga, se creían redimidos de tan trágica imposición al ganar las costas francesas en circunstancias verdaderamente desesperadas.

El Gobierno francés ha ordenado la evacuación incluso de los heridos y el día 29 se organizaron en Burdeos como en tiempos de la gran guerra, trenes-hospitales con enfermeras y material sanitario que se dirigían a la frontera Franco-Catalana. Conjuntamente se organizaron trenes de milicianos que se veían forzados en la obligación de ir a la zona roja española presionados por la embajada española roja en París, aprovechando la situación antedicha que el paro obrero ha creado en Francia.

Jouaux, presidente de C. G. T. realizó grandes esfuerzos para que muchos de los milicianos cuyo estado de depauperación era manifiesto, consiguieran un reposo pagado por las organizaciones obreras de Francia, pero en esta ocasión el sentido humanitario de los Comités no apareció por ningún lado. Pudo más el egoísmo y el sentido de conservación. También trató de conseguir Jouaux, que la escuadrilla pesquera vasco-montañesa asturiana que se encuentra en Francia, se le permitiera pescar en aguas francesas siempre que el producto del trabajo se destinase al fondo del socorro de los refugiados.

Hasta ahora la proposición de Jouaux no ha recibido contestación favorable.

Por la derrota en Aragón

Manifestaciones en Barcelona

Roma.—En Francia y por varios milicianos llegados a Bayona, que pudieron huir de Cataluña, se tienen noticias de las manifestaciones tumultuosas que han tenido lugar en Barcelona.

Ayer mañana, en las ramblas se congregó numeroso público, para en un momento de la marcha de la guerra en

los frentes de Aragón, ya que los rumores eran por completo desmoralizadores.

Luego, varios oradores espontáneos, trataron de apaciguar a la masa, que se hallaba en extremo excitada y que profería gritos de «¡queremos saber la verdad!» Los oradores fueron abucheados por las mujeres, que les echa-

ban en cara su «enchufismo», ya que mientras ellos lo hacían más que robar, sus hijos morían en el frente.

Varios afiliados a «Estat Catalá», fueron arañados y la policía tuvo que intervenir para acallar a los que gritaban. Los agentes se vieron impotentes para disolver la manifestación, que siguió por diferentes calles, obligando a cerrar los comercios.

El comisario de policía declaró que todas estas manifestaciones eran manifiestos de los «fascistas».

Editorial LUCHA.—Temprado, 11